

Выступление Министра РСО-Алания по национальной политике и внешним связям А.К. Багиева на межрегиональном межнациональном форуме «Народы Кавказа» 4 сентября 2023 г.

***Опыт гармонизации межнациональных отношений и предотвращения межэтнических конфликтов.***

Уважаемые гости и участники межрегионального межнационального форума «Народы Кавказа»!

Позвольте сердечно приветствовать вас на нашем общественно значимом мероприятии, проведение которого приурочено к Дню солидарности в борьбе с терроризмом, ежегодно отмечаемому в России 3 сентября.

Эта памятная дата символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм, ставшим одной из опаснейших глобальных проблем современности, серьезной угрозой безопасности всего мирового сообщества.

Борьба с терроризмом стала важнейшей государственной задачей. Обеспечение национальной безопасности России может быть достигнуто только в результате взаимодействия властных структур всех уровней с институтами гражданского общества по реализации комплекса мер, направленных в том числе на консолидацию общества, умелое использование потенциала созидательных общественных организаций и решительное противодействие попыткам деструктивного влияния.

В Северной Осетии накоплен определенный положительный опыт в указанной сфере.

Для нашей многонациональной и многоконфессиональной республики, которая исторически стала общим домом для сотен народов и этносов, межнациональное согласие является безусловным приоритетом, важнейшим условием сохранения стабильной общественно-политической ситуации в регионе.

Наша задача – сберечь согласие, которое достигнуто в республике, в первую очередь в результате обеспечения постоянного конструктивного диалога власти и общества.

Важное место в общественно-политической жизни республики более 30 лет занимает Северо-Осетинское региональное межнациональное общественное движение «Наша Осетия».

Сегодня, спустя 30 лет, стала очевидной конструктивная роль этого общественного движения как в сохранении межэтнического согласия, так и в формировании гражданского общества в Республике Северная Осетия-Алания.

Организация оказалась жизнеспособной, авторитетной и востребованной, что во многом обусловлено ее активной миротворческой деятельностью в сложные периоды истории нашей республики и страны.

Приоритетным направлением деятельности движения является поддержание межнационального и межконфессионального диалога, развитие культурного обмена между представителями народов Северной Осетии, поддержка их национальных культур, содействие процессу укрепления единства российской нации.

В настоящее время в движение «Наша Осетия» объединены 30 национально-культурных обществ, руководители которых привлекаются к работе в общественных и иных экспертно-консультативных советах при органах исполнительной власти Республики Северная Осетия-Алания. Представители 22 национально-культурных обществ входят в состав Общественного совета при Министерстве РСО-Алания по вопросам национальных отношений, 2 представителя являются членами Общественной палаты РСО-Алания и Общественного совета г. Владикавказа. 2 представителя входят в состав Совета по вопросам межнациональных и межрелигиозных отношений при Главе Республики Северная Осетия-Алания.

В 2020 году за выдающийся вклад в укрепление межнационального мира и согласия председатель движения «Наша Осетия» Лагкуев В.М., члены движения – председатель греческого общества «Прометей» Асланиди Ю.М. и председатель армянской национально-культурной организации «Эребуни» Сафроници А.В. были удостоены звания лауреатов первой Всероссийской общественной премии «Гордость нации».

Необходимо отметить, что руководство Осетии всегда с интересом и пониманием относилось к решению всех вопросов, связанных с деятельностью движения «Наша Осетия», о чем свидетельствует тот факт, что все юбилейные даты этой значимой общественной организации неизменно отмечались многонациональным народом РСО-Алания на государственном уровне.

В настоящее время в Республике Северная Осетия-Алания осуществляют свою деятельность 35 национально-культурных обществ, которые помимо большой работы, проводимой в области изучения истории, культуры и родного языка своих народов, активно участвуют в организации и проведении мероприятий по поддержанию межнационального и межконфессионального согласия, укреплению общегражданского единства и патриотического сознания на основе объединяющей роли традиционных российских ценностей.

Национально-культурные общественные организации принимают активное участие в оказании гуманитарной помощи населению Луганской и Донецкой Народных Республик, а также освобождаемых районов Украины.

В целях оказания государственной поддержки общественно значимых проектов национально-культурных и других общественных организаций

республики, направленных на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений, им предоставляются субсидии за счет средств республиканского и федерального бюджетов, предусмотренных на соответствующий финансовый год в рамках реализуемой с 2014 года государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Развитие межнациональных отношений в Республике Северная Осетия-Алания».

С 2005 года при Министерстве Республики Северная Осетия-Алания по национальной политике и внешним связям действует Общественный совет, являющийся эффективной диалоговой площадкой власти и общества по наиболее актуальным вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений. В состав совета входят представители 29 национально-культурных объединений, религиозных и общественных организаций. Проводимые заседания Общественного совета позволяют оперативно реагировать на сложившуюся ситуацию в области этноконфессиональных отношений, привлекать к обсуждению и решению вопросов в сфере реализации государственной национальной политики представителей органов власти всех уровней.

Необходимо отметить, что многолетняя совместная деятельность органов государственной власти и национальных общественных объединений позволяла нивелировать реальные и потенциальные внутренние угрозы общественному развитию в республике. В значительной степени благодаря деятельности национальных общественных объединений республики, которые на протяжении десятилетий вносят определенный вклад в формирование гражданского общества и поддержание межнационального согласия, в Северной Осетии сохраняется стабильная общественно-политическая ситуация.

Одним из важных моментов успешной реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации является полноценное участие органов местного самоуправления в выработке и реализации решений в области межнациональных отношений и ответственность за состояние в этой сфере.

Министерством РСО-Алания по национальной политике и внешним связям оказывается необходимая консультативная и методическая поддержка органам местного самоуправления в части формирования и организации деятельности совещательных органов по межнациональным отношениям в муниципальных образованиях, утверждения муниципальных планов мероприятий по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года.

Динамично развивающиеся партнерские отношения между органами публичной власти приносят свои положительные результаты.

Показателем эффективности нашего сотрудничества являются итоги участия муниципальных образований республики в ежегодном Всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление

межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне».

Республика принимает участие в конкурсе по данной номинации с 2019 года. Сельские поселения республики дважды становились призерами конкурса, а в 2021 году Иранское сельское поселение Кировского района РСО-Алания стало победителем конкурса и получило денежную премию в размере 20 000 000 рублей. Это огромный успех, учитывая, что в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне» на рассмотрение федеральной конкурсной комиссии были поданы 263 заявки из 66 субъектов Российской Федерации.

Следует отметить, что Министерство по национальной политике и внешним связям, определенное ответственным за проведение регионального этапа конкурса, принимало активное участие в подготовке заявок участников, прошедших от республики на федеральный этап конкурса.

В республике активно взаимодействуют последователи двух крупнейших мировых религий — христианства и ислама. Деятельность религиозных объединений направлена на сохранение социальной стабильности, духовно-нравственное и патриотическое воспитание молодежи, укрепление гражданского мира и межконфессионального согласия в обществе.

Для развития диалога между органами государственной власти и национально-культурными общественными объединениями, религиозными организациями традиционных для Северной Осетии конфессий созданы Совет по вопросам межнациональных и межрелигиозных отношений при Главе Республики Северная Осетия-Алания, Комиссия по вопросам религиозных объединений при Правительстве Республики Северная Осетия-Алания. В состав советов входят представители национально-культурных общественных объединений, религиозных организаций, действующих на территории республики.

Особое значение в республике придается реализации государственной информационной политики, направленной на поддержание межнационального мира и согласия, усиление роли традиционных ценностей в общественном сознании и противодействие распространению деструктивной идеологии.

В целях повышения эффективности информационного обеспечения государственной политики в области этноконфессиональных отношений, духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения для журналистов средств массовой информации Республики Северная Осетия-Алания ежегодно проводятся обучающие семинары, республиканские конкурсы «Национальная политика в СМИ».

В I полугодии 2023 года по заказу Министерства Республики Северная Осетия-Алания по национальной политике и внешним связям было изготовлено и выпущено в эфир 3 теле- и 3 радиопередачи просветительско-профилактического

содержания, направленные на укрепление общегражданской идентичности, межнационального и межконфессионального согласия в республике.

Проведение такого рода мероприятий содействует формированию позитивного восприятия этнического многообразия Республики Северная Осетия-Алания на основе традиционных ценностей многонационального общества, стимулирует появление широкого круга многожанровых публикаций, способствующих укреплению гражданского единства и российской самобытности, сохранению межнационального мира и согласия на земле Осетии.

Сегодня в условиях проводимой на территории Украины специальной военной операции все более возрастает роль идейно-профилактической работы, проводимой всеми государственными и общественными структурами по реализации стратегических целей Российской Федерации, обозначенных Президентом Российской Федерации В.В. Путиным в новой редакции Концепции внешней политики России, особенно в сфере противодействия терроризму.

Немного об опыте работы республиканских органов публичной власти по предупреждению экстремистских проявлений.

Координация деятельности по профилактике конфликтных ситуаций в этноконфессиональной сфере осуществляется через реализацию вышеупомянутой государственной программы «Развитие межнациональных отношений в Республике Северная Осетия-Алания» на 2019-2025 годы, существенную роль в которой играет подпрограмма «Профилактика экстремизма на национальной, религиозной почве и идеологии терроризма в Республике Северная Осетия-Алания», в рамках которой осуществляется комплекс мероприятий по следующим основным направлениям.

Важнейшее из них связано с деятельностью межведомственной постоянной группы специалистов, участники которой работают с детьми и молодежью на базе учебных заведений, в летних лагерях, спортивных школах, средних специальных и высших учебных заведениях, учреждениях культуры. С начала 2023 г. проведено 30 мероприятий с охватом 1540 чел. Одним из приоритетов антиэкстремистского и антитеррористического воздействия на указанную аудиторию стало освещение вопросов, связанных с поддержкой специальной военной операции на Украине, с акцентом на контрпродуктивность антироссийской политики коллективного Запада и деятельности иностранных агентов в России.

Профилактические мероприятия также проводятся с лицами, получившими религиозное образование за рубежом, руководством и представителями местных религиозных организаций в виде совещаний, консультационных и профилактических встреч, с иностранными гражданами, прибывшими в республику по линии трудовой миграции и для обучения на базе организаций образования. Студентам - иностранцам при содействии вузов оказывается помощь в формировании конструктивного взаимодействия с принимающим сообществом и выработке навыков законопослушного поведения. В 2023 г. с участием органов

местного самоуправления, представителей общественных, религиозных организаций и при содействии руководства вузов с данной категорией лиц проведено 6 мероприятий с 140 обучающимися;

Другим не менее важным направлением является мониторинг общественно-политической ситуации, осуществляемый в региональном сегменте сети «Интернет» группой специалистов Министерства РСО-Алания по национальной политике и внешним связям на предмет выявления публикаций и высказываний, которые могут быть квалифицированы как призывы к осуществлению экстремистской или террористической деятельности, а также разжигающие межнациональную и межконфессиональную рознь.

В качестве основы мониторинговой работы используются:

возможности государственной информационной системы мониторинга в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций, где сформировано более 100 тем постоянного наблюдения и ведутся 3 паспорта напряженности;

исследования/научные разработки, осуществляемые по заказу Министерства и других органов публичной власти.

В 2022 г. по итогам означенной работы в Прокуратуру Республики Северная Осетия-Алания направлена информация по 665 материалам, что дало возможность принять меры, связанные с блокированием данного противоправного контента.

Опыт работы органов исполнительной власти республики по реализации мероприятий, направленных на противодействие деструктивному воздействию в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, демонстрирует все возрастающее значение принятия на федеральном уровне срочных мер по дальнейшей суверенизации российского Интернета.

В целом, проводимая республиканскими органами государственной власти национальная политика способствует укреплению межнационального согласия, содействует достижению определенных позитивных результатов в противодействии деструктивному влиянию на традиционные духовно-нравственные ценности: подавляющая часть молодежи решительно отвергает атмосферу пропаганды и оправдания экстремистской и террористической идеологии, ксенофобии, национальной или религиозной исключительности.

Результаты мониторинга текущего состояния межнациональных и межконфессиональных отношений позволяют предположить, что в настоящее время в Республике Северная Осетия-Алания нет явно выраженных внутренних конфликтогенных процессов, способных оказать серьезное влияние на нынешнее состояние и перспективы развития общественно-политической ситуации в республике.

Об этом свидетельствуют и результаты ежегодно проводимых в республике социологических исследований, подтверждающие благоприятный климат

межэтнических отношений в РСО-Алания: в 2022 году доля граждан, положительно оценивающих состояние межнациональных отношений, составила 73,7 процента. В том же году зафиксирован самый высокий уровень общероссийской гражданской идентичности с начала измерения этого показателя – 96 процентов. В 2020 году этот показатель составлял всего 67,7 процентов.

Цифры выглядят обнадеживающе. Но, учитывая специфику нашей сферы и способность обычного, даже бытового конфликта с участием представителей разных национальностей мгновенно приобретать этническую окраску, мы должны постоянно работать над совершенствованием механизмов регулирования вверенного нам направления деятельности.

Уверен, что наш форум станет основой для конструктивного разговора и придаст импульс развитию и применению на практике новых, более эффективных форм межнационального сотрудничества в нашем общем доме - России.

---